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 წინასიტყვაობა
 2022 წლის აგვისტოში ხონის მუნიციპალიტეტის გენდერული თანასწორობის საბჭოს ინიციატივით მოხდა ასხის მთაზე სეზონურად მომუშავე მესაქონლეების საჭიროებების მონიტორინგი და იმ საკითხების გამოკვეთა, რომელთა გადაჭრა შედარებით შეუმსუბუქებს მდგომარეობას ფერმერებს, გააუმჯობესებს მათ საყოფაცხოვრებო პირობებს, რაც მთავარია პოზიტიურად აისახება საწარმოო პროცესზე, პროდუქციის ხარისხზე და ფერმერთა ოჯახების კეთილდღეობაზე; მთლიანად მუნიციპალიტეტის ეკონომიკურ პოტენციალზე.
გენდერული საბჭოს მიერ მოხდა ასხზე დროის იმ მონაკვეთში მყოფი მესაქონლეების საჭიროებების გამოვლენა ღია კითხვარით. ასევე მოხდა ინფორმაციის მიღება კვლევისთვის საინტერესი თემებზე მწყემსების ოჯახის წევრებისგან, მუნიციპალიტეტის გადაწყვეტილების მქონე პირებისგან. 
 სულ მონიტორინგში ჩართული იყო ოცამდე პირი.
მოპოვებული ინფორმაციების საფუძველზე გენდერული თანასწორობის საბჭომ მოამზადა რეკომენდაციების პაკეტი ადგილობრივი ხელისუფლებისთვის წარსადგენად.
  

 ძირითადი მიგნებები
მწყემსების ლოკაციის ადგილამდე მისასველი გზის პრობლემა: ჩატარებულმა მონიტორინგმა ცხადყო, რომ ასხის მთაზე სეზონურად მყოფი მესაქონლეებისთვის ყველაზე ძირითად პრობლემას წარმოადგენს დანიშნულების ადგილამდე მისასვლელი დაზიანებული გზის საფარი, რომლის გამოც მანქანებით გადაადგილება ძალიან საშიშია, ამიტომ მათ გადაადგილება ძირითადად ცხენებით ან ფეხით უწევთ. არსებული პრობლემის თაობაზე ცნობილია როგორც ადგილობრივი კინასევე ცენტრალური ხელისუფლებისთვის და ამ ეტაპისთვის უკვე დაწყებულია სერიოზული მუშაობა რესურსების მოსაზიდად, რათა მომდევნო სეზონის დასაწყისისთვის მოხდეს მდგომარეობის ნაწილობრივ გამოსწორება. უფრო გრძელვადიან პერსპექტივაში კი იგეგმება სამანქანო გზის გამართვა გადადგილებისთვის. მოცემული საკითხისთვის საჭირო რესურსების მოსაზიდად აქტიურად მიმდინარეობს დონორებთან მოლაპარაკება.  
 არასაკმარისი წყლის რესურსი: მეორე პრობლემური საკითხია არასაკმარისად ხელმისაწვდომი წყალი, როგორც ყოველდღიური მოხმარებისთვის, ასევე პირუტყვის დასარწყულებლად. მდგომარეობის გამოსასწორებლად მოხდა ჭების გაღრმავება, თუმცა პრობლემა ბოლომდე გადაწყვეტილი არ არის  და ფერმერები ამ ეტაპზე მიუთითებენ ჭების გაწმენდის საჭიროებაზე.
 ელექტროენერგიის არქონა: მესაქონლეებისთვის მტკივნეულ პრობლემას წარმოადგენს უშუქობა, რაც თავისთავად, ქმნის სერიოზულ დისკომფორტს და წარმოების სპეციფიკის გათვალისწინებით, ამ კუთხით ხელმისაწვდომობის არქონა ნეგატიურ გავლენას ახდენს მათ შრომის ნაყოფიერებაზე, ელემენტარულ საყოფაცხოვრებო პირობებზე, პროდუქციის ხარისხზე.
  სამედიცინო მომსახურების ხელმისაწვდომობის დეფიციტი: გამოკითხული ფერმერების ინფორმაციით, ისევ მისასვლელი გზის არქონის გამო სეზონურად დასაქმებულ მწყემსებს ხელი არ მიუწვდებათ ელემენტარულ სამედიცინო მომსახურებაზე. მათი ინფორმაციით, სახლიდან მიაქვთ მედიკამენტები და საკუთარი ძალებით უმკლავდებიან ჯანმრთელობის დაცვის კუთხით წარმოქმნილ პრობლემებს.
 ზოგიერთი მათგანის აზრით, კარგია, თუ უზრუნველყოფილი იქნება ექიმების პერიოდული ვიზიტი.
სახელმწიფოს მხარდაჭერა - ფერმერებმა მოიყვანეს მაგალითები, რა მხარდაჭერა აქვთ სახელმწიფოსგან: ერთხმად იქნა აღნიშნული საქონლის აცრის პროგრამა; ითქვა ასევე, რომ გასულ წლებში მოხდა ჭების გაღრმავება და საქონლისთვის მისაცემი სასმელი წყლის ხელმისაწვდომობა გაიზარდა.
გამოიკვეთა სერიოზული გამოწვევა, რომლის გადასაჭრელად ფერმერები სახელმწიფოს მხრიდან ჩარევას მიიჩნევენ საჭიროდ: საგანგაშოდ გაიზარდა მტაცებელი ცხოველებისგან საქონლის გაწყვეტის საფრთხე, რის გამოც მწყემსებმა ითხოვეს სახელმწიფოს დახმარება  ნადირისგან მომდინარე საფრთხის განეიტრალების კუთხით.

მონიტორინგის შედეგად მოპოვებული სხვა ინფორმაცია:
მონიტორინგის ფარგლებში, ფერმერების საჭიროებების თაობაზე განხორციელდა ინფორმაციის მოძიება მათი ოჯახის წევრებთან, მერის წარმომადგენელთან, მუნიციპალიტეტის ხელმძღვანელობასთან.
მწყემსების ლოკაციამდე მისასვლელი გზის გამართვის პერსპექტივის თაობაზე პოზიცია დააფიქსირა მუნიციპალიტეტის მერმა, ბ-მა ლადო ჯურხაძემ. მუნიციპალიტეტის ხელმძღვანელისგან მიღებული ინფორმაციით, ფერმერების განთავსების ადგილამდე სამანქანო გზის რეაბილიტაციის საკითხი მუნიციპალიტეტის დღის წესრიგში დგას და ჩატარებულია მნიშვნელოვანი მოსამზადებელი სამუშაო. სამხარეო ადმინისტრაციის, მუნიციპალიტეტის  ხელმძღვანელობის მხრიდან განხორციელდა ადგილზე გზის მდგომარეობის დათვალიერება. მოხდა საკითხის შესწავლა და განისაზღვრა საჭირო ხარჯების რაოდენობა. საუბარია დაახლოებით 15 კმ. გზაზე, რომელსაც რელიეფზე ადაპტირებული ტრანსპორტით სადღეისოდ დაახლოებით 4 საათი მაინც სჭირდება.
მონიტორინგით მიღებული ინფორმაციით, მიდის მოლაპარაკება დონორებთან და იკვეთება კონტურები, რომლითაც საკითხის შედარებით გრძელვადიანი გადაწყვეტა უნდა მოხდეს. საკითხის დროული მოგვარებით დაინტერესებულია ცენტრალური ხელისუფლებაც და ხდება რესურსების მოძიება. 
მუნიციპალიტეტის ხელმძღვანელობის მხრიდან დაფიქსირდა პოზიცია, რომ შეუფერხებელი სატრანსპორტი გადაადგილების ხელმისაწვდომობის საკითხი განსაზღვრავს სამთო ტურიზმის განვითარების პერსპექტივასაც, რადგან ასხის მთის ლოკაცია გამოირჩევა ტურისტებისთვის საკმაოდ მიმზიდველი ბუნებრივი გარემოთი და სხვა ეგზოტიკური ეთნოთავისებურებით. ეს კი მუნიციპალიტეტის ეკონომიკური აღმავლობისთვის ძალიან მნიშვნელოვაია.
 მონიტორინგის ფარგლებში მოხდა გასაუბრება კინჩხის  ადმინისტრაციული ერთეულის  მერის წარმომადგენთან, გია ხურცილავასთან. მისი ინფორმაციით, ხონის მუნიციპალიტეტიდან ასხის მთაზე დაახლოებით 40 მწყემსი იმყოფება. გარდა საკუთარისა, მათ ზოგჯერ მიყავთ მეზობლების საქონელი. ფერმერები ერთგვარ როტაციას ახდენენ. შაბათს მიდის ერთი ჯგუფი და მეორე კვირას ბრუნდება უკან,  თან ჩამოაქვს წარმოებული სულგუნი. 
მისასვლელი გზის საკითხი,  ამ რესპონდენტების აზრითაც, არის ყველაზე მტკივნეული თემა: „ასხის მთაზე სეზონურად წასული მეცხოველეების ნომერ პირველი პრობლემა არის გზა. ფერმერები პროდუქციის ტრანსპორტორებას შაბათობით ახდენენ, რადგან სამანქანო გზა არ არის,  რძის ნაწარმის (ანუ - სულგუნის) ჩამოტანა ხდება ფეხით, ცხენით. შემდეგ ხდება საჭირო ყოველდღიური  პროდუქტების უკან ატანა. მანქანა ვერ  დადის  იმ გზებზე“ - გია ხურცილავა, მერის წარმომადგენელი კინჩხის ადმინისტრაციულ ერთეულში:  
 მერის წარმომადგენლის ინფორმაციით, პრობლემას წარმოადგენს ასევე წყლის ხელმისაწვდომობა. თუ არ მოყინა, ჭები დამშრალია, ან ამღვრეულია და უვარგისია სასმელად. დგას მათი ამოწმენდის საჭიროებაა, რაშიც ფერმერებს დახმარება სჭირდებათ.  
რესპონდენტი ხაზგასმით აღნიშნავს წარმოებული პროდუქციის ხარისხს და მასზე მოთხოვნის ზრდის ტენდენციას. ყოველ კვირას ხდება პროდუქციის ჩამოტანა. გროვდება 1 კვირის ნაწარმი. „მზარდი მოთხოვნაა ამ პროდუქტზე. ძალიან პოპულარულია და რეალიზაციის პრობლემა არ არის. ასევე - ასხზე დადის ძალიან ბევრი ტურისტი და ადგილზევე ხდება პროდუქციის ნაწილის რეალიზაცია. დიდი მოთხოვნაა ტურისტებში ამ პროდუქციაზე. ასევე - მიმდებარე სოფლებშიც“.
საუბარი შეეხო ფერმერების ჯანმრთელობის დაცვის საკითხს. მწყემსების კითხვას იმაზე, როგორ ხდება მათი სამედიცინო მომსახურება, პასუხობენ, რომ „თვითონ შველიან საკუთარ თავს“. უკვე ჩამოყალიბებული აქვთ უნარ-ჩვევები, როგორ გაართვან თავი შედარებით მარტივ სამედიცინო პროცედურებს. თუმცა, რესპონდენტების ნაწილი გამოთქვამს სურვილს, მოხვდეს მუნიციპალიტეტის ყურადღების ცენტრში ასხის მთაზე მწყემსების  პროფილაქიტური გასინჯვა სეზონის დაწყების წინ, რათა შეძლებისდაგვარად გამოირიცხოს სერიოზული სამედიცინო ჩარევის საჭიროებები.
ყველაზე კარგი საკითხი, რესპონდენტთა აზრით, არის ის, რომ იყოს შესაძლებლობა, თვეში რამდენჯერმე  მაინც ექიმის ვიზიტისა, თუმცა ესმით, რომ ეს არ არის მარტივი საკითხი. ამ ეტაპზე გამოსავალი შეიძლება გახდეს სეზონურად ასხზე მყოფი ფერმერების კონტინგენტის დატრენინგება პარასამედიცინო პირველადი დახმარების უნარების შესაძენად, რაც ძალიან მნიშვნელოვანია არსებულ პირობებში. 
გარდა ამისა, მუნიციპალიტეტის მხრიდან მათი ეკონომიკური შენატანის წახალისება იქნება თუ მოხდება ბიუჯეტში გათვალისწინება გადაუდებელი საჭიროების/პირველადი დახმარების პრეპარატების შეძენა და გადაცემა.

ასხის მთაზე დასაქმებული ფერმერების საჭიროებების შესახებ ინფორმაციის მოწოდება მოხდა ფერმერების ოჯახის წევრებისგან. მათი ინფორმაციით, ხონის მუნიციპალიტეტში მოქალაქეების ნაწილი ეწევა მესაქონლეობას, რაც რეგიონის ეკონომიკურ პოტენციალში მნიშვნელოვანი შენატანია და ხონის მუნიციპალიტში ეკონომიკური განვითარებს პერსპექტივებს აჩენს. ისინიც ერთხმად მიუთითებენ სამანქანო გზის გამართვის საჭიროებაზე. 
 მათ აღნიშნეს, რომ მწყემსები ხელმძღვანელობენ ამ დარგის ტრადიციული, წლობით დამკვიდრებული არაფორმალური კოოპერაციით, თუმცა, ახალგაზრდების აზრით, კარგი იქნება. თუ მოხდება ამ ურთიერთობების და წესების უფრო თანამედროვე რელსებზე გადაყვანა. საუბარი შეეხო ფერმერების ფორმალური გაერთიანების მნიშვნელობას, რაც ძალიან მომგებიანი იქნება სხვა დამატებით რესურსების მოზიდვის, მათთვის უკეთესი საყოფაცხოვრებო და საწარმოო პირობების შექმნის, ჯანდაცვის, პროდუქციის ხარისხის ამაღლების კუთხით.  „კარგი იქნებოდა მუნიციპალიტეტის მხრიდან მოხდეს უფრო მიზანმიმართული და სწორი ინფორმირება იმაზე, თუ რა სიახლე და დივიდენდები მოაქვს ასეთ გაერთიანებებს და კოოპერაციას, და პრობლემების გადაჭრა შეუძლია მას“.
 მწყემსების ოჯახის წევრებიც გამოხატავენ წუხილს იმის გამო, რომ სეზონურად მთში მყოფი ფერმერებისთვის არ არის ხელმისაწვდომი სამედიცინო სერვისი. „იქნებ ორ თვეში ერთხელ მაინც მოხდეს მათი მდგომარეობის მონიტორინგი. მუნიციპალიტეტმა კონტროლზე აიყვანოს, აქვთ თუ არა  პირველადი დახმარების წამლები“ - მარიამ ჯიშკარიანი.
 ფერმერებისთვის ძალიან მნიშვნელოვან საკითხს წარმოადგენს რძის ნაწარმის სტანდარტების თემა. მიუხედავად იმისა, რომ ასხის მთის სულგუნი სახელგანთქმულია და რეალიზაციის პრობლემა არ არსებობს, საჭიროა პერიოდული ტრენინგები, რათა წარმოების მთელი პროცესის ნორმები დაცული იყოს. ისინი თვლიან, რომ მუნიციპალიტეტსა და ფერმერებს შორის უნდა იყოს უფრო ინტენსიური კომუნიკაცია და მოხდეს მეტი თანამშრომლობა გლეხებთან, რათა მათ მიიღონ ინფორმაცია არსებულ პროექტებზე, სადაც ახალგაზრდებს შეუძლიათ თავისი სიტყვა თქვან და უფრო მეტად დახვეწონ წარმოების ტექნოლოგიაც და რეალიზების გზებიც. ისწავლონ არსებული რესურსის გამოყენება ეთნოტურიზმში ჩასართავად და ამისთვის სათანადო უნარების და კავშირების გაღრმავება შეძლონ. 
მათი აზრით, ძალიან კარგი იქნება, თუკი მუნიციპალიტეტის მხრიდან მოხდება წახალისება რამე ინოვაციური პროგრამების დანერგვისთვის. ისინი ხედავენ მუნიციპალიტეტის ძალისხმევას ფერმერების მხარდაჭერის კუთხით. ამის გამოხატულებად ჩაითვალა სეზონის პერიოდში მუნიციპალუტეტის წარმომადგენლების ვიზიტი, რომლის დროსაც გენდერული საბჭოს ინიციატივით მწყემსებს საჩუქრად ჩაუტანეს ყოველდღიური საჭიროების პროდუქცები,  წამლები, გამოიკითხეს მათი მდგომარეობა, საჭიროებები.

 დასკვნა
ხონის გენდერული საბჭოს მიერ ასხის მთაზე სეზონურად დასაქმებული ფერმერების საჭიროებათ მონიტორინგმა გამოკვეთა ის საკითხები, რომელთა გადაჭრა დიდად გააუმჯობესებს მათ შრომის პირობებს, პროდუქციის წარმოების პროცესს და ასახვას ჰპოვებს პროდუქციის ხარისხზეც და თავად ასხის მთის სულგუნის ბრენდზეც.
მოცემული სამიზნე ჯგუფის ხელშეწყობის საკითხი დგას მუნიციპალიტეტის დღის წესრიგში, რასაც მოწმობს გზის რეაბილიტაციის კუთხით გაწეული მოსამზადებელი სამუშაო, თავად მწყემსების ლოკაციის ადგილზე განხორციელებული ვიზიტები.
 ხდება საქონლის პერიოდული აცრა, რაც პროდუქციის უვნებლობის და აუცილებელი სტანდარტების დაცვის კუთხით უმნიშვნელოვანესია.
 მონიტორინგმა გამოკვეთა საჭიროებები, გზასთან, ელექტროენერგიასთან, სამედიცინო მომსახურებასთან, ჭების გაღრმავებასა და ამოსუფთვებასთან,  ასევე მტაცებელი ცხოველებისგან საფრთხის შემცირების კუთხით.
 გამოიკვეთა ახალგაზრდა ფერმერების მხრიდან მწყემსების ტრადიციული შრომითი ერთიერთობების უფრო თანამედროვე, პერსპექტიული ფორმალური ურთიერთობებით ჩანაცვლების თემა. 
  რეკომენდაციები
-მნიშვნელოვანია გაგრძელდეს მუნიციპალიტეტის  ძალისხმევა ასხის მთამდე მისასვლელი გზის გამართვის კუთხით და გამოინახოს შესაძლებლობეი პირველ ეტაპზე, მომავალი სეზონისთვის მისი ყველაზე პრობლემური მონაკვეთების ნაწილობრივ რეაბილიტაციისთვის;
- აუცილებელია უზრუნველყოფილი იყოს მწყემსებისთვის ჯანდაცვის ხელმისაწვდომობა. სასურველია პერიოდული მონიტორინგი, მაგალითად - სეზონის წინ პროფილაქტიკური გასინჯვების პრაქტიკის დანერგვა.  პირველადი მოხმარების პრეპარატებით, წნევის საზომი აპარატით და ა.შ. უზრუნველყოფა;
 ასევე შესაძლებელია სპეციალური ტრენინგების ჩატარება პარასამედიცინო მიზნებისთვის: პირველადი სამედიცინო დახმარების აღმოჩენის უნარებში, რაც ძალიან მნიშვნელოვანია მსგავს ექსტრემალურ პირობებში მცხოვრები ადამიანებისთვის;
-ძალიან მნიშვნელოვანია ფერმერების დახმარება ელექტროენერგიაზე ხელმისაწვდომობის მხარდასაჭერად. ამისთვის შესაძლებელია ბიუჯეტში ჩაიდოს თანადაფინანსების კომპონენტი დონორებთან - დიზელის ძრავის, ან ეკოლოგიურად უფრო უსაფრთხო - მზის პანელების დასამონტაჟებლად, რაც ბევრად შეუმსუბუქებს ფერმერებს საყოფაცხოვრებო პირობებს, შექმნის მათი კომფორტული დასვენების შესაძლებლობას, აისახება პროდუქციის ხარისხზე;
- მნიშვნელოვანია გენდერული საბჭოს, სხვადასხვა სამსახურების მონაწილეობა ფერმერებისა და მათი ოჯახის წევრებისთვის სხვადასხვა პროექტებზე ინფორმაციის მისაწოდებლად და კონსულტირებისთვის, თუ როგორ შეიძლება მოიპოვონ დამატებით დაფინანსება პროდუქციის ხარისხის გასაუმჯობესებლად, შეფუთვებისა და მარკეტისგის კუთხით ცოდნა-უნარების გასაღრმავებლად, საჭირო რესურსების მოსაპოვებლად;
 - მნიშვნელოვანია ახსის მთის უნიკალურობა დანახული იქნეს ეთნოტურიზმის პერსპექტივაშიც, რაც გრძელვადიან პერსპექტივაში მუნიციპალიტეტის ეკონომიკური პოტენციალის გაზრდას განაპირობებს.
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INTRODUCTION
In August 2022, at the initiative of the Gender Equality Council of the Khoni Municipality, were monitored the needs of the herdsmen working seasonally on Mount Askhi and highlighting those issues, the solution of which will relatively ease the situation for farmers, will improve their living conditions. Most importantly, it will have a positive impact on the production process, the quality of products and the well-being of farmers' families; entirely on the economic potential of the municipality.
Gender Council revealed the needs of herdsmen on Askhi Mountain through an open questionnaire. Information was also received on topics of interest for research from shepherds' family members and decision-makers of the municipality.
About twenty people were involved in the monitoring. Based on the information obtained, the Gender Equality Council has prepared a package of recommendations to present to the local government.
MAIN FINDINGS 
The problem of the access road to the shepherds' location: The conducted monitoring showed us that the most important problem for herdsmen staying on Mount Askhi seasonally is the damaged road to reach their destination. Because of which it is very dangerous to move by car, so they have to move mostly by horse or foot. Both local and central authorities are aware of the existing problem, and for this period, serious work has already begun to attract resources, so that by the beginning of the next season, the situation can be partially corrected.  In the longer term, it is planned to build a road for movement. Active negotiations with donors are underway to attract the necessary resources for this issue.
Insufficient water resources: Another problematic issue is the insufficient availability of water, both for daily consumption and for livestock. To correct the situation, the wells were deepened, but the problem has not been fully resolved, and the shepherds at this stage point to the need to clean the wells.
Lack of electricity: The lack of light is a painful problem for the shepherds, which in itself creates serious discomfort and taking into account the specifics of production, the lack of availability in this regard has a negative impact on the productivity of their labor, elementary living conditions, and the quality of products.
Lack of access to medical services:  According to the interviewed farmers, due to the lack of an access road, seasonally employed herdsmen do not have access to basic medical services. As they say, they bring medicines from home and they cope with the problems arising in terms of health care by their own efforts. According to some of them, it is good if periodic visits to doctors are provided.
Support from the government- Farmers gave examples of the support they receive from the government. The livestock vaccination program was especially highlighted. It was also said that wells have been deepened in recent years and the availability of drinking water for cattle has increased.
A serious challenge was identified, to solve which farmers consider it necessary to intervene on the part of the government: The threat of cattle being torn apart by predatory animals has increased alarmingly, that's why shepherds need the government's help in neutralizing the threat from wild animals.
Other information obtained as a result of monitoring:
Within the framework of monitoring, information on the needs of farmers was sought with their family members, the representative of the mayor in the villages, and the leadership of the municipality.
The mayor of the municipality, Mr. Lado Jurkhadze, stated his position regarding the prospect of maintaining the access road to the shepherds' location. According to the information received from the head of the municipality, the issue of the rehabilitation of the road to the place of placement of the farmers is on the agenda of the municipality and important preparatory work has been carried out. On the part of the regional administration and the leadership of the local municipality, an on-site inspection of the road condition was carried out. The issue was studied and the amount of necessary expenses was determined. It is about a 15-kilometer road that takes about 4 hours to travel. And for that, you need transport adapted to the terrain.
Negotiations with donors are conducted based on the information obtained through monitoring. As a result, issues are identified, with which a relatively long-term solution to the mentioned problem should be made. The central government is also interested in timely resolution of the issue and resources are being sought.
The position of the municipality leadership was that the issue of the availability of unimpeded transportation also determines the prospects for the development of mining tourism, Because the location of Mount Askhi is distinguished by its attractive natural environment and other exotic ethno-characteristics for tourists. This is very important for the economic development of the municipality. 

Within the framework of monitoring, an interview was held with the representative of the mayor of Kinchka administrative unit, Mr. Gia Khurtsilava. According to his information, there are about 40 shepherds from Khoni municipality on Askhi mountain. who, in addition to their own, sometimes take their neighbors' goods to the mountains. Farmers do some sort of rotation. One group goes on Saturday and returns the following Sunday, bringing the produced sulguni (a type of cheese) with them. 
According to these respondents, the issue of the access road is the most painful topic:  "The number one problem of the shepherds who go to Mount Askhi seasonally is the road.  Farmers transport their products on Saturdays, Since there is no road, milk products (Sulguni) are brought on foot, by horse. Then it is necessary to carry the necessary daily products to the shepherds. The car can't go on those roads"- Gia Khurtsilava, representative of the mayor in the administrative unit of Kinchka. 
According to the mayor's representative, the availability of water is also a problem. If it doesn't freeze, the wells are dry or muddy and not suitable for drinking. There is a need to clear them, for which farmers need help. 
The respondent also highlights the quality of the manufactured products in the mountains and the trend of increasing demand for them. Products are delivered every week.  Accumulation of products produced in one week. "There is a growing demand for this product. It is very popular and there is no problem with the realization. Also - a lot of tourists go to Askhi mountain. This helps to realization the products made by the shepherds on the spot.  There is a great demand for this product among tourists. Also - in the surrounding villages." 
The conversation touched on the issue of health protection of farmers. When the shepherds are asked about how their medical services are provided, they answer that "they help themselves". They have already developed the skills to handle relatively simple medical procedures. However, some of the respondents express their wish that the preventive examination of the shepherds on Mount Askhi before the start of the season should be in the center of the municipality's attention. Which, as far as possible, excludes the need for serious medical intervention.
According to the respondents, the best way to solve the problem is to have the opportunity to visit a doctor at least several times a month, although they understand that this is not an easy issue. At this stage, the solution may be to train a contingent of farmers who are seasonally on Mount Askhi to acquire paramedical first aid skills, which is very important in the current conditions.
In addition, they will be supported by the municipality if the budget allows for the purchase and delivery of emergency/first aid drugs.
Information about the needs of farmers employed on Mount Askhi was provided by the family members of the farmers. According to their information, part of the citizens in Khoni municipality are engaged in cattle breeding, which is a significant contribution to the economic potential of the region and shows prospects for economic development in Khoni municipality. According to them, the most important problem is maintenance of the road.
They noted that the farmers are guided by the traditional and long-established informal cooperatives in this sector. However, according to young people, it would be good if more modern accents are introduced in these relations and rulesThe conversation touched on the importance of a formal association of farmers.  Which will be very beneficial to attract other additional resources. It is important to create better living and production conditions for them. Also in terms of improving the quality of healthcare and manufactured products. "It would be good for the municipality to provide more targeted and correct information about what innovations and dividends such unions or cooperation bring, and what problems it can solve."
The family members of the herdsmen also express their concern over the fact that there is no medical service available to the farmers who are in the mountains seasonally.  "Perhaps their health status should be monitored at least once in two months. The municipality should check whether they have first aid medicines or not" - Mariam Jishkariani.
The topic of dairy product standards is a very important issue for farmers. Although Sulgun of Askhi Mountain is famous and there is no problem of realization, it is still important to have periodic trainings so that the norms of the entire production process are respected.  They believe that there should be more intensive communication between the municipality and the farmers and more cooperation with the peasants. This will help them to get information on existing projects, where young people can express their opinion and further improve production technology and ways of realization. Learn to use existing resources to engage in ethnotourism and develop appropriate skills and connections.
According to them, it would be very good if the municipality encourages the introduction of innovative programs. They see the municipality's efforts to support farmers. The visit of representatives of the municipality during the season was considered an expression of this. During which, on the initiative of the Gender Council, the shepherds were presented with products of daily need, medicines. They also asked about their condition and needs.

CONCLUSION
The monitoring of the needs of seasonally employed farmers on mountain Askhi by the Khoni Gender Council has identified issues, the resolution of which will greatly improve their working conditions. It will also improve the production process and quality of products. Which is well reflected in the Sulguni (A type of cheese)  brand of Askhi mountain.
The issue of promotion of this target group is on the agenda of the municipality. This is evidenced by the preparatory work done in terms of road repair and the visits made by the local government to the shepherds' location.
Periodic vaccination of goods is done, which is very important in terms of product safety and compliance with necessary standards.
Monitoring identified needs in relation to roads, electricity, medical services, deepening and cleaning of wells, as well as reduction of threats from predatory animals.
From the side of the young farmers, the theme of replacing the traditional labor relations of shepherds with more modern, promising ones emerged.
 RECOMMENDATIONS
- It is important to continue the efforts of the municipality in terms of maintaining the access road to Askhi mountain. at the first stage, to find opportunities to partially rehabilitate its most problematic sections for the next season;
- It is necessary to ensure access to health care for shepherds. Periodic monitoring is desirable. For example, introducing the practice of preventive testing before the season. Provision of primary use drugs, pressure measuring device, etc.
- It is also possible to conduct special trainings for paramedical purposes, in the skills of finding first aid, which is very important for people living in such extreme conditions;
- Helping farmers to support access to electricity is very important. For this, it is possible to include in the budget a co-financing component with donors for installing a diesel engine or more ecologically safe solar panels. which will greatly ease the living conditions of farmers, create an opportunity for them to have a comfortable rest, affect the quality of products;
- The participation of the Gender Council and various services to provide information on various projects to farmers and their family members is important. Also for consulting on how to obtain additional financing to improve the quality of products and to deepen knowledge and skills in terms of marketing, to obtain the necessary resources;
- It is important to see the uniqueness of Akhsi Mountain from the perspective of ethnotourism. What will further increase the economic potential of the municipality in the long term. 

                                                                    Gender Council of Khoni Municipality
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